

# 中国化工学会 会员通讯

(2020年第2期, 总第94期)

## 防疫有我 化工行业在行动

### 理事会员单位抗击新冠疫情先进典型专报

——《中国化工学会会员通讯》特刊(二)

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,中国化工学会立刻行动起来,统筹部署,全面动员,立足学会实际,采取一系列有效措施,全力投入到疫情防控阻击战中。学会在学会官方渠道及各分支机构平台,广泛发出《中国化工学会致全体理事、会员的倡议书》,倡议化工会员单位中有关防控疫情急需用品的生产企业保障生产,尽快满足疫情防控需要;倡议全体会员安全返工、科学防护;普及科学知识,加强舆论引导。

中国化工学会各分支机构、各理事单位及广大会员积极开展防疫工作,在履行社会责任、抗击疫情工作、保障物资供应、打赢疫情防控战役中涌现出一批先进典型。现特形成专报,展现中国化工学术、科技、产业界团结一心、同舟共济、共克时艰的良好精神风貌。同时向广大会员单位和会员征集相关典型报道,请将先进典型材料发至:王燕 wangyan@ciesc.cn。

#### 1.武汉石油菱角湖加油站女站长刘伊云:抵御疫情我带头

刘伊云,中共党员,现任中国石化集团公司团委委员、武汉石油菱角湖加油站站长。曾获得湖北石油“金牌女职工”“最美青工”等荣誉称号。她所在的菱角湖加油站也先后荣获全国“巾帼示范岗”、集团公司“文明服务示范窗口”、湖北石油

“工人先锋号”、“最安全加油站”荣誉称号、销售有限公司“易捷之光·百强门店”等荣誉称号。

菱角湖加油站坐落在武汉市菱角湖公园旁，离新型冠状病毒肺炎病毒爆发地的华南海鲜市场仅 1.5 公里，离武汉市指定收治确诊病患的红十字医院 800 米，离省新华医院直线距离 500 米，在此次疫情阻击中被推到了最前沿阵地。而站长刘伊云和往常一样，在这次武汉抗疫阻击战中，带领站内党团员们始终冲在最前面。

加油站作为服务窗口，每天要接待不少客户。疫情爆发以来，刘伊云主动做家人的思想工作，24 小时驻站工作，每隔 3 小时就对便利店、加油现场进行一次消毒，提醒员工更换口罩，用实际行动履行着自己的诺言。随着时间的推移，新型冠状病毒肺炎病毒确诊的人数也在逐渐攀升，接转病人 120 急救车进站加油次数越来越多，为了消除员工对急救车辆服务担心传染的恐惧心理，保障救护车辆用油，刘伊云带头为急救车辆服务，为员工做出表率。在刘伊云的带动下，站内一批青年团员纷纷请愿、轮流坚守，站内员工思想统一，士气高涨。

“98 年抗洪，我们挺过来了；03 年非典，我们挺过来了；08 年雪灾，我们也挺过来了。相信这次，在党中央的带领下，我们一定也能挺过去！对抗疫情，武汉加油！”带领全站员工坚守岗位的刘伊云坚定的说。（来源：中国石化）

## **2.武汉石油蔡甸分公司党委书记吴俊华：我是党员 必须在现场**

新年伊始，面对突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情，1 月 23 日，武汉市委市政府决定在蔡甸区仿照北京“小汤山”模式，10 天建成了火神山医院。与医院一墙之隔的中国石化知音加油站临危受命，成为火神山医院抗疫车辆定点油品保供站。

吴俊华，中国石化销售湖北武汉石油蔡甸分公司经理、党委书记，知音加油站就在他的辖区。为了给火神山医院建设项目部提供后勤保障，吴俊华得到消息第一时间就知音加油站，帮助项目组在加油站旁空地搭建紧急指挥所，协调区政

府迅速搭建临时厕所，带着党团突击队员从封锁区外徒步 3 公里将一箱箱方便面、饮料往管制区内的加油站里搬，确保工人们能喝上热水、吃上热饭。

为了防止疫情扩散，武汉市政府实施封城，这给员工防护物资运输带来极大的困难。吴俊华主动向公司提出将位于汉宜高服务区的高安加油站作为全省物资运输的“中转站”。52 岁的吴俊华亲自上阵搬运货物，紧急为巴陵石化、湖南石油、长岭炼化等兄弟单位中转口罩等物资 5 万余件物资，为市内加油站中转口罩、护目镜、防护服物资 10 万余件。

医院快建好了，知音站员工心理也起了很大变化，害怕离医院太近，免费为救护车加油，被病毒感染。吴俊华又是率先带头，区分公司班子成员天天驻守在站里，挨个提醒检查员工的防护措施，和站里员工一起坚守，以实际行动打消了员工们的顾虑。“我们不担心，公司为我们配发了全套防护，吴经理他们每天都亲自带着突击队驻站值守，我们坚决完成保供任务。”该站站长李郑军坚定地说。

这是一场没有硝烟的战“疫”，有着 20 多年党龄的吴俊华，用他的默默坚守、带头行动，认真践行着当初入党的铮铮誓言。（来源：中国石化）

### **3.中石化江汉盐化工湖北有限公司党员涂飞：“武汉不能等！”**

1 月 24 日 10 时 56 分，中石化江汉盐化工湖北有限公司漂粉精厂厂长涂飞，接到紧急指令：组织好 270 吨漂粉精消毒剂产品运往疫情严重的武汉，分发到指定的诊治医院和各防控点。此时，专业装货的外包人员已无法集合装货，大多员工也放假在家。涂飞立即组织召开紧急碰头会，确定装货计划和方案，向返回岗位的员工解释，加班发货是为了将消毒产品连夜送到武汉疫区，“武汉不能等！”，说完便和担任质检员的爱人一起打头阵，带着大伙像上满了发条一样不停忙碌。17 时 30 分，涂飞和大家在不到 10 分钟的时间里吃完年夜饭，迅速投入装车工作，22 时 30 分，载着漂粉精消毒剂的货车驶向武汉。此时，听到远处传来的鞭

炮声，涂飞看着微信运动的 21227 步，才想起今天是大年三十，自己和爱人都在现场，儿子独自在家。

从年三十到 2 月 10 日，涂飞带领着漂粉精厂的员工开足马力，累计向全国 122 家单位发送漂粉精 1055 吨，有效保障了疫情防控消毒剂的需求。（来源：中国石化）

#### **4.江西石油南昌县蓝天加油站站长戴虎：加油员每天骑行30公里上班保供应**

“站长，加油站现在加油的车子不多，我们忙得过来，你跟领导请个假，这几天就不要来站里值班了。”“那怎么行！我是加油站站长，加油站的第一责任人！就算不忙，我也要确保加油站的设备设施安全运行啊！”大年初三一早，戴虎回拒了同事的劝说，开始了每天往返近 60 公里的骑行生活。

戴虎今年 46 岁，是江西石油南昌县蓝天加油站的站长，在加油站干了 16 年。

为防止新型冠状病毒扩散，保护大家不被感染，南昌市近日对部分公交车线路进行了调整，蓝天加油站所处 316 国道的途径班车也停运了。突如其来的消息让戴虎措手不及，他家住在南昌市内，离南昌县蓝天加油站有近 30 公里的路程，平日他都是乘坐公交车上下班。“这可怎么办才好。”焦急万分的戴虎试着联系约车和顺风车，可收到的答复都是“这个时候谁还敢乱跑，不要命了！”家人也劝阻他“你已经尽力了，就安心待在家里吧。”“这可不行，我们都向社会承诺了加油站不停业，站里的同事都去上班了，我身为站长怎么能在家休息呢。”思前想后，戴虎在家里的储藏室搬出了那辆许久未骑过的自行车，毅然决定骑自行车去上班。

1 月 27 号一大早，天还未亮，戴虎就穿上了厚厚的蓝色工装，戴上口罩出发了。南昌的冬天寒风刺骨，这几天低温只有 2 度，可他愣是蹬了近 2 个小时到

了加油站。当他满头大汗扶着自行车出现在站里时，把正在现场加油的加油员熊勇玲给惊呆了，他笑着对员工说：“我还是放心不下加油站！”

在中国石化，还有许许多多坚守在加油站一线的员工，他们选择了疫情时期的坚守，因为只有保障加油站的安全正常运行，才能保障这特殊时期各类奋战在“战疫”前线的应急车辆的正常运行。（来源：中国石化）

## **5.中韩石化党员张文浩：“一切都是值得的！”**

“宝贝，爸爸上班去了，你在家乖乖地……”

2月11日清晨7时许，张文浩吻吻女儿熟睡的小脸，再次迈出了家门。

一场突如其来的疫情，将身处武汉的中韩石化甩入旋涡，改变了石化人的生活轨迹。一场抗击疫情保卫战打响，中韩石化生产不能停，该公司化工公用工程部供水装置副经理、党员张文浩站在了前线。

他本想趁春节假期休息好好陪一下家中未满周岁的宝宝，疫情当前，他从1月25日大年初二开始，与装置工艺员每日轮流到现场，与装置操作人员共同作战、抗击疫情、保证生产。“看到党员干部的身影，我们心里踏实了。”班组职工吃下了“定心丸”。

武汉封城交通关闭，到外地过年的员工无法按时回到岗位，加之部分人员身体不适，生产人员告急。张文浩根据生产实际，制定个性化临时巡检办法，重新分配每班次生产任务；每日认真检查装置人员防疫工作的同时，未雨绸缪，针对人员集中易造成交叉感染，他请示上级领导后将供水装置主操撤出中控室，分工业水和循环水两个操作系统安排人员，限制人员在岗位流动，规定了一间操作室内不得超过三人同时在场，确保人员和生产运行安全。

特殊时期，美有豪言壮语，只需要一路逆行的决心勇气。

春节长假前，尽管对装置生产所需的三剂有所准备，但疫情切断了运输线，无法按计划补充三剂。原定2月1日到药剂延后到2月5日到厂，且无法补充

到药剂池内满足生产。张文浩不等不靠，组织装置技术人员赶到现场，迅速协调准备气动泵、打通新增流程管线、管件等，连续奋战数小时，将药剂转运至药剂池内，确保了生产的需要。这也是自 2011 年净水场投用后，首次成功完成非槽罐车配送药剂任务。

“这么多天都没好好陪家人，心里真有点过意不去，但这是我的职责，一切都是值得的！”（来源：中国石化）

## **6.中韩石化党员毛以俊：有一种爱叫守护**

“每天坚持上班难道你不怕吗？”“怕，怎么不怕，可我更怕职工和安全生产出差错啊！”

2 月 11 日，已是毛以俊坚守抗疫一线的第 15 天。面对家人和同事的关心，他淡然一笑。

鼠年春节，格外不寻常。武汉新冠病毒疫情来势汹汹，肩负华中地区市场保供的中韩石化人，毅然选择逆流而上。身为该公司电仪中心副主任兼党支部书记的毛以俊，面对中心主任自 1 月 5 日即生病住院以及两位领导干部离汉后无法返回的困境，毫不犹豫地坚守岗位，把职工的生命安全、身体健康放在第一位，同时抓好电仪中心安全生产工作。

为减轻职工对疫情传播的恐惧心理及压力，他自春节放假以来，每天深入一线班组，及时掌握职工思想状态以及身体健康情况，及时解决职工反映的问题。“有毛书记陪我们，我们啥都不怕。”职工都这么说。

疫情当前，使命同在。

毛以俊每天深入班组，检查职工测温及消毒等防护措施落实情况。为降低上班期间可能出现的交叉感染风险，制定优化交接班、分散巡检、采取 1-2 人轮换就餐并加强就餐前后的消毒工作、加强休息场所消毒、杜绝人员聚集等六项措施，让职工在安全的工作环境下安心的工作，至今操作人员未出现一名病毒感染者。



每天一大早，赶到单位的他带头深入现场巡检，对巡检发现以及生产出现的异常问题及时组织处理，确保了中心安全平稳生产。

“在抗疫的关键时刻，每个党员干部都责无旁贷，职工和生产安稳无恙，我们才安心。”毛以俊的脸庞显得憔悴，但双眼仍炯炯有神。（来源：中国石化）

## **7.中国石化销售华中区域调控中心：青年突击队保障疫区用油**

2月1日清晨八点，新鲜的阳光透过销售华中调控中心大厅的玻璃，洒在一群年轻的调度员的脸上。他们的脸上满是熬了12个小时班的疲惫，但看到前来接班的同事，他们立即强打起精神：“昨天晚上，四省管线都按计划运行，没有发生异常情况，站场设备情况需要跟进，大厅消毒完之后要提醒各站场、各油库做好防疫措施，今天的操作是……”

再累也不能让同事担心，这是他们的一点“小心思”。

“好的，你们快回去好好休息。大家一起加油！”

这是武汉封城后的第10天，城市里没有了川流不息的车辆，没有了“拥挤”的人群，没有了香气四溢的热干面……可防疫一线的医生、解放军、警察，还有中国石化这群可爱的保供队伍——销售华中区域调控中心的团员青年们……这些最美的“坚守者”们，甚至“逆行者”，都在尽力为武汉的“康复”而努力。

## **脱下蓝色工服，他们都是90后的孩子**

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，中国石化销售华中调控中心充分认识当前疫情防控形势的严峻性、复杂性，强化风险意识，坚持底线思维，扎实做好疫情防控各项工作。区域调控中心青年突击队的10名团员青年担起了辖区内近3000公里管线、32座站场、5座油库油品的调拨重任。为保障疫区生命用油的充足供应，他们迎难而上！人员不够就延长工作时间，由每人8小时一班改为12小时甚至24小时一班。同班组有同事病了，就由班组剩下的人来调控片区的管输任务。至今，中心未发生一起管输安全事故，有力执行了应急预案，确保了

每一批次的油品保质保量输送到位！他们用实际行动诉说着石化精神，用青春无悔凝聚起团组织的力量，用无私奉献担当起社会责任！

穿上蓝色工服，他们是奋战在抗疫一线的最美坚守者，但是，脱下工服的他们，不过是一群90后的孩子，每天来往于家和位于引发此次疫情爆发的武汉市华南海鲜市场距离不到1公里的办公大楼内。面对父母亲友的担心，他们总是轻描淡写地对说：“没事的，不要担心！”面对日夜颠倒的劳累，他们也只在微信里对担心的朋友说一声：“我没事，这是我们的责任。”

### **1991年的值班长车义园：我是团员，这个时候就应该挺身而出**

在1月24日的微博日记中，她这样写道：“不知道我们需要再坚持多久，12小时、24小时连轴转真的好累，但是还得保障华中地区的油品供应，不能让大家因为加不到油而恐慌，这是我们的责任。”

1月23日全天连续值班24小时，之后每天值班12小时无休，但是她说：“我是团员，这个时候就应该挺身而出。”这个时期，她不是父母眼中的小公主，不是朋友眼里的小“车车”，而是调控中心生产保供一线的团员战士。

“今天37.1度，还行。”她没有让担心自己的父母来武汉，因为高强度的上班，身体出现不适，咳嗽、流鼻涕，但远离家乡、远离家人，她只能在宿舍自己照顾自己，恢复之后又立马投入到工作中去，在这个90后小姑娘的身上，我们看到了一名团员的坚毅、乐观、勇敢和担当。

### **1991年的值班长陈小飞：舍小家，为大家**

大年初三，武汉下起了雨，室内公共交通都停了，公司处在疫情较重的地区，也打不着车，为了能及时交接班，他依依不舍地看着孩子，早早地出门，打着伞，骑着自行车去上班。他是调度值班长，也是新手奶爸，这个新年，他舍弃了陪伴家人、孩子的时间，全身心地投入到调控中心这个疫情特殊时期的管输调运工作中，他说“舍小家，为大家，很多同事都在非武汉地区，回不来，我在本地的当



然要站出来值班。”

1月25日、26日8:30至20:30，在班组只有3名调度员的情况下，完成操作及监护华中四省市管道共18个操作，疫情发生后，他已经连续值班16天。然而，身体上的疲倦没有打败精神上的坚持，“精心完成每一个操作，严密监护好每一条管道”仍是他不变的工作信念。

### **1992年的调度员余昂：逆行，马上回武汉，与兄弟们一起战斗！**

“希望能够赶回武汉的同事尽快回，家里的兄弟姐妹已经很辛苦了。”大年初一，还在休假期间的他，看到了部门领导发在工作群里的消息。看着电视里疫情愈加严重以及封城的新闻，想到留汉的就那几个同事，其中还有因连续倒班而引发身体不适的，他下定决心：逆行，马上回武汉，与兄弟们一起战斗！

回武汉的路上，上下高速都得接受盘查，检查的警察问他：“这个时间怎么还回来上班？”他说：“你们在一线，而我们是同样重要的后勤，保障救护车，建造火神山医院的工程车，以及各地物资车所需的成品油供应。”就这样，他提前回到了岗位，与同事们一起抗击这场没有硝烟的战争。

### **1993年的调度员李想：这是我坚守岗位的痕迹，是我的口罩 Fashion**

“勤洗手，戴口罩，多通风。这是疫情防控期间每一名值班调度员都要做的，而作为一名团员，我更应该以身作则。”为了保护自身、同事、家人们的安全，哪怕是在室内，在公司调控大厅，也要坚持戴口罩。

因为值班十几个小时都戴着口罩，操作过程中还要不停给各个站场打调度电话，提醒现场监护到位，口罩边缘处已经在她脸上留下了痕迹，下巴甚至开始过敏、破皮，但是这个乐天派女孩却说：“这是我坚守岗位的痕迹，是我的口罩 Fashion。”

我们很多人可能一辈子都不会遇到这样的疫情，但既然遇到了就必须坦然面对，我们坚守是为了家人和同事们的平安，我们付出是为了民族尽快度过难关，每位同志都做了最坏的打算，做了长期坚守的准备。这是销售华中调度员，团员坚守在岗的第一天、第二天……第 N 天，他们的故事还在继续发生……

怪不得不少网友点赞道：“这帮 90 后石化伢，精神！”（来源：中国石化）

## **8.中石化南京化工研究院有限公司入党积极分子陈刚：履职尽责接受考验**

“喂，陈部长，我们马上换班了，新口罩到了吗？”“我已到门外了，已经把口罩带来了。”这是春节期间研究院生产一线职工与安全环保部部长陈刚的电话对话。陈刚是该院党组织重点培养的入党积极分子，自从被定为院此次疫情防控工作的联系人后，陈刚的春节假期就提前结束了。

### **尽职尽责 耐心细致**

陈刚参加工作以来，一直从事安全环保相关工作，出于高度的职业敏感，在从媒体上获悉武汉暴发疫情后，他立刻意识到了问题的严重性，在 1 月 21 日，他就主动开始提醒相关单位、部门的负责人，注意了解关注近期到武汉出差回来职工的身边状况，并在石化通上开始宣传新冠病毒防疫的相关知识。在被安排负责研究院疫情防控工作情况汇总定时向公司汇报后，他立即展开了严密细致的排查工作。

研究院知识分子占比非常高，大部分都是来自全国各地的大学毕业生，不少员工请假返乡过节，给人员动态排查工作增加了很大难度。陈刚没有畏难，每天组织各单位排查本单位人员离宁、返宁、身体状况等信息，并对所有离宁人员逐一进行统计和分析，2 月 3 日后，针对人员的不同情形，按照上级的规定对 117 名返宁员工逐一落实居家隔离及返岗时间，对有疫源地接触史或疑似接触史的人员给出隔离要求。做到了无遗漏，无差错。

## **相信科学 实践指导**

由于应急防控物资紧张，为了节约口罩使用，陈刚倡导对口罩使用酒精消毒来延长使用寿命。但是网上流传一些酒精消毒会使口罩失去防护功能的视频让职工认为不能使用酒精消毒口罩。为了证实视频的真实性，陈刚利用自己丢弃的一个口罩，重现视频中的试验，发现用口罩打开盛水，水不会漏出，往口罩上喷洒酒精后，再次盛水，口罩便不能存水，与网上流传的视频一致。但是他深入思考，继续试验，把酒精消毒后的口罩放在空调下面吹干，再用这个口罩盛水，又可以水不漏出了。通过试验得出结论：喷撒酒精消毒后的口罩不能立即使用，但经过合理的干燥后，还是可以继续使用的。

## **坚守信念 坚定信心**

春节前夕，陈刚岳父在上海刚刚做完心脏瓣膜更换手术，原本计划在岳父家里陪伴过完整个春节，并在2月初带岳父去上海复查和拆线。但是随着疫情的升级，他敏锐的感觉到此时单位才是最需要他的地方，他必须尽快回到岗位组织落实各项防控措施。他迅速安排好一切家务事，在年初二赶回南京，在确认自己没有任何感染风险后，果断投入到紧张的疫情防控工作中。

陈刚在组织各单位开展人员动态排查的同时，还积极协调防控应急物资的采购与调拨，力保生产装置一线职工以及防控第一道关口门卫防控物资的充足供应。线上线下，通过发布健康提示、普及防控知识，增强职工自我保护意识。在出现不实信息和炒作报道时，及时进行正面舆情引导，消除员工恐慌情绪。

看到应急物资紧张的形势，陈刚身为领导干部，一是积极发动一切可能的资源，积极寻找物资采购途径，及时缓解形势；二是带头节约应急物资，将一个口罩通过反复消毒使用13天，以实际行动做表率；三是深入一线，指导岗位员工，特别是重粉尘岗位员工如何正确佩戴防护口罩、防尘呼吸器，及时收集一线员工

的反馈信息，为应急物资采购计划提报提供依据；四是坚持每天统计各项防控数据，及时向公司安环处、大厂街道、葛塘街道报告。

“这次疫情虽来势凶猛，但终将会被我们战胜。”陈刚坚信，党和中央政府是有决心、有能力战胜疫情的。他说：“无论是之前的非典还是后来的禽流感，每一次疫情不都在共产党的领导下，成功被击败了吗，因此我们要充分相信和理解党中央的政策和决定。”作为一名入党积极分子，他坚信只要紧跟党走，坚持从实践中积累经验，在实践中取得突破，就一定能够赢下此次阻击战的胜利。（作者：陈斌-南化公司）